VII Всероссийская олимпиада по экономике для школьников Областной (краевой, республиканский) этап олимпиады
Примерные задания для проведения региональных олимпиад 2002 года
 (с ответами и решениями)

Задание I. ТЕСТ.
Тест включает вопросы двух типов: типа "Да/Нет" и типа "5:1".
15 вопросов типа "Да/Нет". Они представляют собой высказывание, которое участник олимпиады должен оценить: верно - "Да", неверно - "Нет". «Цена» каждого вопроса - 1 балл. Всего 15 баллов.
35 вопросов типа "5:1", каждый из которых содержит 5 вариантов ответа, из которых надо выбрать один правильный или наиболее достоверный ответ. "Цена" каждого вопроса -2 балла. Всего 70 баллов.
Всего по тестам можно набрать 85 баллов. Время выполнения - 90 минут.
Задание II. ЗАДАЧИ.
Участнику олимпиады предъявляются 5 задач, которые предусматривают обоснование ответов (письменные решения) для более точной оценки лучших работ.
Всего по задачам можно набрать 50 баллов. Время выполнения -100 минут.
Задание III. ЭССЕ.
За эссе можно получить максимум 20 баллов. Время выполнения - 60 минут.
Итого можно набрать 155 баллов.      Общее «чистое» время - 250 минут.
========= Задание I. Тест 1. ========== (15 вопросов, 15 баллов)
Ответьте «Да», если высказывание верно или «Нет», если высказывание неверно:
1.1.
Учебники, выдаваемые ученикам школой, являются свободным благом.
1) Да
2) Нет
1.2.
Общая выручка, которая соответствует каждой точке кривой спроса, заданной
уравнением Q = 1 / Р, одна и та же.
1) Да
2) Нет
1.3.
Чем меньше у данного товара заменителей в потреблении, тем менее эластичен спрос
на него.
1) Да
2) Нет
1.4.
Если товар дорожает, то его предложение, скорее всего, увеличится.
1) Да
2) Нет
1.5.
Для товаров с абсолютно неэластичным предложением кривая предложения имеет вид
линии, перпендикулярной оси Р.
1)Да
2) Нет
1.6.
Предельный продукт труда не может расти, когда средний продукт труда убывает.
1)Да
2) Нет
1.7.
Если технология производства характеризуется тем, что в краткосрочном периоде средние переменные затраты постоянны, то есть не зависят от выпуска, в отрасли более вероятна несовершенная конкуренция, чем совершенная.
1) Да
2) Нет
1.8.
Если на олигополистическом рынке фирма повысит или снизит цену или объем выпуска, то это окажет влияние на продажи и прибыль фирм-конкурентов.
1) Да
2) Нет
1.9.
Причиной циклических колебаний являются, прежде всего, изменения в инвестиционных расходах
1) Да
2) Нет
1.10.
Если уровень безработицы уменьшается, то это всегда означает, что большее количество рабочих имеют работу.
1) Да
2) Нет
1.11.
Инфляция, вызываемая ростом государственных расходов на оборону, является примером инфляции издержек.
1)Да
2) Нет
1.12.
Если центральный банк покупает государственные облигации у населения на $10.000, а норма резервных требований составляет 20%, то максимальное увеличение предложения денег составит $40.000.

1) Да
2) Нет
1.13.
Рост нормы резервных требований ведет к росту величины банковского мультипликатора и увеличивает предложение денег.
1)Да
2) Нет
1.14.
Когда государство имеет дефицит бюджета, то всегда можно утверждать, что оно проводило стимулирующую фискальную политику.
1)Да
2) Нет
1.15.
Было бы справедливо, если бы все граждане платили одинаковые налоги.
1)Да
2) Нет
====== Задание I. Тест 2. ========== (35 вопросов, 70 баллов)
Выберите ровно один правильный ответ:
2.1.
Экономическими ресурсами являются:
1) способности преподавателя экономики;        2) полезные ископаемые;
3)
неквалифицированная рабочая сила;
4) все перечисленное;
5) нет верного ответа.
2.2.
Максимально возможный объем производства в стране в каждый момент
времени определяется:
1) объемом спроса на товары и услуги;
2) количеством выпущенных в обращение денег;

3) количеством и качеством труда, капитала и природных ресурсов при условии их полного эффективного использования;
4) государственным планом;

5) нет верного ответа.
2.3.
Спрос на качественный товар X линеен. Цена товара равна 40 руб. и не меняется.
Кривая спроса сдвигается параллельно самой себе в ответ на уменьшение доходов
потребителя. Как изменится (по абсолютной величине) эластичность спроса после этого
сдвига?
1) Останется неизменной.
2) Возрастет.         3) Уменьшится.
4) Недостаточно информации для ответа, т.к. неизвестна функция спроса.

5) Недостаточно информации для ответа, т.к, неизвестны начальная
и конечная величина спроса.

2.4.
Определите, какое из следующих выражений представляет собой предельные
издержки:
1) (VC2 - VC1) / Q;
2) (VC2 - VC1) / (Q2 - Q1);
3)
(FC2 - FC1) / (Q2 - Q1);
4) (PQ) / (Q2 - Q1);
5) нет верного ответа.
2.5.
Величина предложения велосипедов - это:
1)
количество велосипедов на складах всех предприятий и во всех магазинах
при данном уровне цен;
2)
сумма денег, которую хотят получить за велосипеды производители;
3) количество велосипедов, которое производители готовы продать по
данной цене;
4) количество велосипедов, которое покупатели хотят купить по данной
цене;
5) сумма денег, которую готовы заплатить за велосипеды покупатели.

2.6.
Если снижение цены товара к росту общей выручки, это означает, что спрос на товар
был:
1) эластичным по цене;


2) неэластичным по цене;
3) с единичной эластичностью по цене;

4) нельзя ответить, т.к. нельзя посчитать процентные изменения цены и
величины спроса;
5) нельзя ответить, т.к. нельзя посчитать процентные изменения цены и общей
выручки.
2.7.
Два продукта А и В взаимодополняющие (комплементы). Цена продукта А снизилась в
результате роста его предложения. Какое из нижеследующих утверждений экономическая
теория считает правильным?
1) Объем продаж продукт В снизится.     2) Цепа продукта В уменьшится.
3)
Выручка от продаж продукта В снизится, если спрос на него эластичен
по цене.
4)
Выручка от продаж продукта В может снизится, а может и увеличится.
5) Нет правильного утверждения.
2.8.
При директивном установлении на рынке максимальной цепы, не выше которой
производители помидоров могут их предлагать на рынке ("потолок цены"), на уровне
выше равновесной цены, количество проданных помидоров:
1)
уменьшится;        2) увеличится;         3) не изменится;
4) может как увеличиться, так и уменьшиться;

5) не изменится при снижении их цены.

2.9.
При МС > AVC средние переменные издержки:
1) возрастают;       2) убывают;
3) остаются неизменными;
4) могут как возрастать, так и убывать;    5) нет верного ответа.
2.10.
Кривая спроса на продукцию одной совершенно конкурентной фирмы:
1) это горизонтальная линия при данном уровне рыночной цены;
2) это вертикальная линия при данном выпуске;

3) совпадает с кривой индивидуального спроса;

4) тем эластичнее по цене, чем больше фирм в отрасли;

5) имеет обычно отрицательный наклон.

2.11.
Какое из следующих утверждений неверно для совершенно конкурентного рынка?
1) Прибыль фирмы максимальна, если предельный доход от продажи товара
равен предельным издержкам на его производство.
2) Кривая предельных издержек пересекает кривую средних постоянных издержек в точке, где последние минимальны.
3) Кривые индивидуальных опросов покупателей на продукт имеют
отрицательный наклон.

4) В краткосрочном периоде фирма может продолжать производство, даже
если имеет при этом экономические убытки.

5) Все утверждения являются неверными для совершенно конкурентного
рынка.
2.12.
Какая из черт монополистической конкуренции указана неточно?
1) Много покупателей.
2) Один продавец.
3) Дифференцированный продукт. 4) Большое значение имеет реклама.
5) Нет верного ответа.
2.13.
Функция спроса на продукцию монополиста: Р = 30 - (Q/3), МС=АС=10. Цена,
которую установит монополист и эластичность спроса по цене при этом равны
соответственно:
1) 10 и-2/9;
2) 10 и-2;
3) 20 и-2/9;
4) нет верного ответа;      5) недостаточно информации для ответа.
2.14.
Если государство установит минимальную зарплату на конкурентном рынке труда,
превышающую равновесную ставку заработной платы, то:
1) возникнет дефицит рабочей силы в отрасли; 2) возникнет избыток рабочей силы в отрасли;
3) спрос на труд увеличится;

4) предложение труда сократится,
5) верно 1) и 4).

2.15.
К чистым инвестициям в системе национальных счетов относится:
1) покупка фирмой нового оборудования для замены изношенного;
2) покупка строительной фирмой помещения для офиса у торговой фирмы;
3) строительство фирмой нового цеха;

4) покупка фирмой земельного участка;
5) все ответы верны.
2.16.
Отрицательный наклон кривой совокупного спроса не может быть объяснен
эффектом:
1) реального богатства;      2) процентной ставки:       3) дохода: 4) импортных закупок;       5) нет верного ответа.
2.17.
Эффект процентной ставки объясняет отрицательный наклон кривой совокупного
спроса следующим образом:
1) рост уровня цен --> рост реальных денежных запасов -> рост спроса на
деньги —> рост ставки процента -> снижение инвестиций ~> снижение
величины совокупного спроса; +2) снижение уровня цен —> снижение спроса на деньги —> снижение

ставки процента—> рост инвестиций —> рост величины совокупного
спроса;
3) рост уровня цен --> снижение реальных денежных запасов —> снижение
спроса на деньги —> снижение ставки процента — > снижение
инвестиций --> снижение величины совокупного спроса;

4) снижение уровня цен --> снижение спроса на деньги —> снижение ставки
процента—> снижение курса валюты —> рост чистого экспорта —> рост
величины совокупного спроса;

5) нет верного ответа.
2.18.
В фазе циклического спада:

1) величина трансфертных выплат и прибыли фирм сокращаются;
2) величина трансфертных выплат сокращается, а прибыли фирм
увеличиваются;

3) величина трансфертных выплат увеличивается, а прибыли фирм сокращаются;
4) величина трансфертных выплат и прибыли фирм увеличиваются;
5) нет верного ответа.
2.19.
Закон Оукена описывает соотношение между:
1) уровнем фактической безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;
2) уровнем естественной безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;

3) уровнем циклической безработицы и процентным отклонением фактического ВВП от потенциального;
4) уровнем фрикционной безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;

5) ист верного ответа.
2.20.
Что из перечисленного не связано с инфляцией издержек:
1) уменьшение уровня занятости;
2) рост цен на сырьевые ресурсы;
3) снижение издержек на единицу продукции;
4)
рост заработной платы;
5) сокращение производства.
2.21.
В период инфляции, обусловленный ростом издержек, номинальный ВВП растет:
1)
с темп же темпом, что и реальный ВВП;
2) медленнее, чем реальный ВВП;
3) быстрее, чем реальный ВВП;
4) определенно сказать нельзя

2.22.
При системе полного резервирования:
1) кредиты равны резервам;
2) депозиты равны кредитам;
3) депозиты равны резервам;        4) банковский мультипликатор равен 0;
5)
нет верного ответа.
2.23.
Если центральный банк продает государственные ценные бумаги населению, то эта
мера ведет к:
1) увеличению общей суммы личных накоплений 

2) уменьшению объема кредитов, предоставляемых коммерческими банками
3) увеличению общей суммы депозитов коммерческих банков
4) снижению уровня процентных ставок

5) увеличению количества банкнот в обращении

2.24.
Долгосрочный эффект роста предложения денег состоит в:
1) росте уровня цен;
2) снижении ставки процента;
3) снижении уровня цен;
4) определенно сказать нельзя;
5) росте ставки процента.
2.25.
Внутренний государственный долг равен:
1) текущему дефициту государственного бюджета:
2) совокупной задолженности всех граждан страны;

3) государственным расходам за вычетом налоговых поступлений;
4) совокупной задолженности правительства гражданам страны:
5) все ответы верны.

2.26.
Примером регрессивного налога в современных условиях может служить:
1) налог на заработную плату;       2) налог на имущество;
3) акцизный налог;
4) налог па прибыль корпораций:
5)
нет верного ответа.
2.27.
Какие виды расходов и доходов не включаются в ВВП данной страны?
а) Стоимость работы плотника по строительству собственной дачи.
6)
Чистые доходы брокера от продажи акций.
в)
Рост товарно-материальных запасов фирмы.
г)
Зарплата врача, работающего в государственной больнице.
д)
Доходы дельцов наркобизнеса.
е)
Покупка картины Леонардо да Винчи частным коллекционером.
ж)Зарплата дворников.
1) а, в, д, е;    2) а, д, е;     3) а, д, ж;      4) а, д;         5) а, б, д, е.
2.28.
Если в стране производятся три товара: А, В и С. В 1995 г. цены на эти товары
составили соответственно: 5, 7 и 10 долл., а произведено было 2, 4 и 8 единиц. В 1998 г.
цены на эти товары составили: 4, 9 и 6 долл., а объем производства 3, 7 и 11 единиц.
Дефлятор ВВП в 1995 году (если 1998 год - базовый) составил:

1) 1,16;         2) 1,18;         3) 1,28;       4) 1,23.
2.29.
Если реальный ВВП на душу населения в 1999 году составлял $16200 , а в 1998 году
S15500, то темп роста реальною выпуска за этот период равен:
1) 4,3%;        2) 4,5%;      3) 5,6%;        4) 15,5%;      5) 16,2%.
2.30.
Если общая численность населения составляет 120 млн. чел., численность занятых 90
млн. чел., а уровень безработицы составляет 10%, то численность не включаемых в
рабочую силу равна (в млн. чел.):
1) 9;
2) 12;
3) 20;
4) 30;        5) нет верного ответа.
2.31.
Если человек собирается дать свои деньги в долг и хотел бы получать реально 5%
годовых, а ожидаемый темп инфляции 100%, то он должен назначить номинальную
ставку процента:
1)95%;         2) 100%;       3) 102,5%;     4) 105%;       5) 110%.
2.32.
Если номинальный выпуск увеличивается на 7%. уровень цен возрастает на 3%, а
скорость обращения денег на 2%, то это означает, что денежная масса увеличилась на:

1) 9%;
2) 7%;
3) 5%;         4) 3%;
5) 2%.
2.33.
Если фактические резервы банка составляют $72 000, а избыточные равны 5% от
депозитов, то при норме обязательных резервов 10% величина обязательных резервов
составит:
1) $7560;       2) $36 120;    3) $48 000;  4) $57 600;    5) $75 600.
2.34.
Если человек, сняв $1.000 со своего счета в банке, купил государственные облигации
у своего друга, который положил эту сумму на свой текущий счет в другой банк, то при норме   обязательных   резервов,   равной   20%,   максимально   возможное   изменение
предложения денег составит:
1) $1.000       2) $4.000       3) $5.000       4) 0 5)определенно сказать нельзя
2.35.
Если налог на доход вырос с 4 000 долл. до 4 500 долл. при увеличении дохода с 20 000
долл. до 22 000 долл., то средняя ставка налога с дохода 22 000 долл. составила:

1) 20%
2) 20,5%     3) 22%
4) 22.5%       5) 25%

Задание П. Задачи. ========== (5 задач, 50 баллов)
3.1. Студентка факультета политологии Комарова Ася получает стипендию X р. в месяц. Функция, выражающая зависимость спроса на бананы от дохода, имеет для Аси вид Q б = 50 * X - X2, где X - доход (в руб.), Q - количество бананов (в кг). Определить при каком доходе бананы для Аси будут предметом первой необходимости, некачественным (инфериорным) товаром, предметом роскоши. (5 баллов)
3.2.
Стоимость желудей произведенных ЗАО «Винни-Пух & Пятачок» возросла за год в 3.5 раза, а стоимость произведенного меда - в 5 раз. Цены на желуди, производимые ЗАО, выросли на 150%, а цены на мед - на 80%. В прошлом году ЗАО производило желуди и мед в стоимостной пропорции 2/1. Определить, как изменилась производительность труда в ЗАО «Винни-Пух & Пятачок» за год, если среднесписочная численность работающих увеличилась в этом году на 90%.


(5 баллов)
3.3. Функция предельных издержек производства пшеницы в конкурентном хозяйстве на отрезке [1, 20] имеет вид 
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где МС - предельные издержки в тысячах рублей, Q - объем выпуска в тоннах, а, b, с - параметры.
Постоянные издержки равны 28 тыс. руб.
Минимум средних переменных издержек (A VC) достигается при объеме выпуска, равном 4 т, минимум средних совокупных издержек (АС) - при выпуске, равном 8 т.
Найти прибыль фирмы в условиях краткосрочного равновесия, если объем производства составит 10 т.
Всегда ли задача имеет решение?
(15 баллов)
3.4. При обсуждении бюджета в парламенте депутаты дружно решили с целью увеличения доходов бюджета и сокращения потребления пива в стране обложить каждый литр пива потоварным налогом. Договорились и о размере этого налога.
Однако, когда стали решать, потребителей или производителей пива обкладывать налогом, среди парламентариев разгорелись бурные дебаты.
Депутат Трезвенников утверждал, что налог на производителей в недостаточной степени повлияет на сокращение объема продаж, а депутат Нарзанов считал, наоборот, что в этом отношении недостаточно эффективным будет налог на потребителей.
Депутат Бочковой настаивал на том, что налог на производителей слишком сильно уменьшит их доходы, а депутат Кружкин полагал, что эти доходы сильнее сократятся в случае обложения налогом потребителей.
Депутат Бедняков беспокоился, что налог на потребителей слишком увеличит их расходы на приобретение пива, а депутат Мужиков, напротив, волновался, что к такому увеличению приведет введение налога на потребителей.
Депутат Акцизов доказывал, что налог на производителей даст меньший дополнительный доход в бюджет, чем налог на потребителей, а депутат Скупердяев отстаивал противоположную точку зрения.
Депутат Дофонарин предложил свернуть дискуссию, заявив, что оба рассматриваемых варианта равносильны во всех упоминавшихся в дискуссии аспектах.
Кто из членов парламента был прав, если известно, что кривая спроса на пиво в стране имеет вид
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а кривая предложения – 
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где QD – величина спроса

PD – цена спроса в рублях за литр,

Qs – величина предложения в литрах,

PS – цена предложения в рублях за литр

а и b – параметры (а > 0, b > 0)?

3.5. В конце декабря 1699 года герцогу доложили, что за прошедший год его доходы составили 100 тыс. пиастров, а доходы его подданных - 800 тыс. пиастров. Озабоченный низким уровнем жизни населения государства, герцог распорядился напечатать побольше бумажных денег и выдать часть из них в качестве новогоднего подарка всем своим подданным. Не забыл герцог и себя, повелев некоторую сумму из напечатанных денег оставить в своем распоряжении,
В 1700 году жизнь сложилась так, что доходы всех граждан герцогства, не учитывая новогоднего подарка, остались теми же, что и в предыдущем. Не изменился и общий по стране объем продаж.
В конце 1700 года выяснилось, что реальные доходы герцога выросли на 25%, а его подданных - сократились на 3,125%.
Известно, что годовые доходы в герцогстве в каждом году равны расходам, а скорость обращения денег составляет 1 оборот в год.
Определить годовой темп инфляции в 1700 году.

(10 баллов)
==========Задание III. Эссе.=============(20 баллов)

Эссе на тему
"Причины и последствия роста мировых цен на нефть и валютная политика Центрального Банка России".
Подготовил: Пекарский С. Э.
Рассмотрим макроэкономическую ситуацию сложившеюся в результате роста мировой цены на нефть. Экономистами и политиками среди прочих высказывались следующие идеи:
1. В связи с ростом доходов от экспорта нефти российских компаний, Центральный Банк РФ вынужден осуществлять значительные рублевые интервенции на валютном рынке, чтобы удержать курс рубля от значительного удорожания. В связи с этим возникает реальная опасность роста темпов инфляции в ближайшее время. В то же время, Центральный банк создает значительные валютные резервы, которые могут помочь ему длительное время удерживать курс рубля от девальвации, в случае ухудшения внешнеэкономической конъюнктуры и возможных спекулятивных атак на рубль.
Не обсуждая справедливость и соответствие действительности этих замечаний, обсудите их содержательный экономический смысл, используя макроэкономические модели. Дайте ответы и соответствующие объяснения на следующие вопросы. Где это возможно, дайте графическую и интерпретацию.
Вопросы:
1.
Какое влияние рост мировых цен на нефть оказывает на российский валютный рынок?
(5 баллов)
2.
Какие меры может предпринимать ЦБ РФ, чтобы удержать курс рубля от удорожания?
(5 баллов)
3. Не рассматривая все экономические аргументы '"За" и "Против" высокого или низкого
обменного курса, оправдайте стратегию ЦБ сдерживания удорожания рубля с точки зрения
конкурентоспособности российских товаров.
(5 баллов)

4. К каким последствиям с точки зрения изменения объема денежной массы и темпов
инфляции может привести подобная политика ЦБ?
(5 баллов)
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